Czédli Gébor: Diszkr.mat. 1. Feladatsor azonositéja: dmnv1—02.C3—B

' nappali O [levelezs O |! Név=
sziiletési honap, nap= EHA kéd=
Tisztelt Vizsgazd! Minden egyes feladatndl a wvdlaszt, illetve a végeredményt a fel-

adathoz tartozd, elére nyomtatott téglalap(ok)ban kell megadnia! Ellenkezd esetben ki se
javitjuk a feladatot! Négyféle téglalap van: hdromféle kicsi (azaz 1 sor magassdgi) és
eqy nagy téglalap. A kis téglalap lehet felkidltéjeles kis téglalap, ez esetben pontosan
eqy kirbe kell x-et tennie. A kérddjeles kis téglalapok esetén egy wvagy tobb kirbe
kell értelemszertien x-et temnie. Az aldhizott kis téglalapba a végeredményt (tibb-
nyire egy szdmot wvagy formuldt) kell jol olvashatdan beirnia. (Pl ld. EHA kdd fent.)
A kis téglalapokba tollal kell irni, javitds, dthizds, lefestés tilos! Tehdl ne kapkodja el a
kis téglalapok kitoltését; mérje fel eldre, hany perc jut egy feladatra! (A vizsga 90 perces!)

Ha egy feladatndl indokldst, szamoldst (is) vdrunk, akkor erre a célra egy tobb sor magassagi
nagy téglalapot is megadunk. Abban — ellenkezd kitétel hijan — lehet javitani; ha netalan kevés
a hely, akkor jol lathato maodon jelezze, hogy hol vannak a folytatosorok. De ezekre a feladatokra
is €rvényes: csak akkor értékeljiik, ha a kis téglalap ki van téltve és dsszhangban van a nagy
téglalapban szerepld, egyértelmiien kibetiizhetd munkdval.

Segédszamoldasokat a téglalapokon kiviil, csakis a kiosztott lapon bdrhovd (pl. hdtoldalra,
sorok kézé, stb.) lehet irni; ezeket a javitdskor nem vesszik figyelembe. Részpontot nem adunk; egy-
egy feladat hibdtlan megolddsa esetén hat pont jar, eqyébként pedig nulla. Segédeszkoz (kalkuldtor,
fliggvénytdbldzat, sajdt papir, stb.) mem haszndlhatd! Az dsszetizott feladatsor nem szedhetd szét!
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(1) Tekintsiik az aldbbi matrixokat:

1 3
8 —5 -1 0 1
A_<—1 —2 2>’ B_<1 0>’ ¢= i’ _21

Mennyi az (A — C')(A + B) métrix determindnsa?
Mo Of14 Of-12 Of1 O|—-42 O|20 O |egyéb érték O |nincs is értelmezve O |!
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MEcOLDAS: Nincs értelmezve.
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(2) Legyen A:=1{0,1,...,9}, a:={(z,y) € A%: |z —y| =2} C A%, B:= o~ 'a (méas {rasmédban:
B :=a toa). Az alabbi elempérok koziil melyek elemei a [ reldciénak?

1(4,4) Of (4,5 O|4,6) O 4,7) O[(4,8) O] egyik sem O}?
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MEGOLDAS: (4,4), (4,8).
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(8) Legyena:Ng—ZxZ,x+— (1—2%1+2%), és[B:ZxZ — Ny, (x,y) — |z +y|. Igazak-e
az alabbiak:

a injektiv leképezés.” ligen @ |nem O |!
3 szirjektiv leképezés.” ! igen @ [nem O !
a3 : No — Ny sziirjektiv leképezés.” 'ligen O |nem D!
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(4) Legyen A = {(x,y) € Z* : 2®> > ¢*} és B := Q\ N. P(X) (most is) az X hatvdnyhalmazat
jeloli. Jelolje be a megszamlalhatéan végtelen halmazokat az alabbiak kozil:

NNWA O| B O| P(A%) O|AUR O| AuB? O egyik sem O |7
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MEGOLDAS: Igen, igen, nem, nem, igen.
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(5) Legyen U tetszdleges nemiires halmaz. Igazak-e ekkor szitkségképpen az aldbbi kijelentések?

'ligen @ |nem O !
A P(U) halmazon értelmezett {(X,Y): X C Y} C P(U)? relacié tranzitiv.

'ligen @ |nem O !
[P(0) x U] = |U].

'ligen @ |nem O !
P(U x U)| # Ro.
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(6) Melyik tautolégia az aldbbi formuldk koziil?
(~(v) @ == Baw) ) = (@0 =yr-Blon)) )

(32)(z =y — T(@,y)) = (¥2)(~(z =y) - T(w,y)) (2)

(Vo) (K (z,y) =z =y) <= (Fz)(-K(z,y) = ~(z =y)) (3)

@) O}@2) O|B) Olegyik sem O|!
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MEGOLDAS: Igen, nem, nem.

(1) igaz, hiszen igy kell a kvantort, majd az implikdciét tagadni. Tulajdonképpen ennyi is
elegendd, hiszen a feladat megmondta, hogy csak egy jé vélaszt kell beixelni.

(2) nem, hiszen az egyelemil interpretdcié és (azonosan) hamis T esetén a formula hamis.

(3) nem, amint azt az egynél tobb elem interpretdcién az azonosan igaz K mutatja.
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(7) Tegyiik fel, hogy a G formula az aldbbi mondatot formalizélja:

»Ha senki sem fél, akkor néhanyan tulélik.”
azon a nyelven, amelyben mindossze két predikdtumjel van: az F'(x) jelentése 2 £é1”, a T'(x) jelentése
pedig ,,z tiléli”. Az alabbi formuldk koziil melyik ekvivalens G negaltjaval?

H: (V) (F(z) — (32)T(x)),
M : (Vy) (~F(y) A =T(y)),
U: (Fy)F(y) A (V2)-T(2).

NE O M O|U O legyik sem O|!

dmnv1-02.C3-B CzG

MEGOLDAS: M.

G lehet pl. =(Fy)F(y) — (Fy)T(y). Vagy pedig (Vy)-F(y) — (3y)T(y). Ennek tagaddsa a
szokott médon (Vy)—F(y) A (Yy)—T(y), ami nyilvan ekvivalens M-mel. Mivel a feladat megmondta,
hogy csak egy jo valasz van, itt meg is allhatnank.

H esetén: vegylunk egy olyan interpretdciét, ahol T'(x) azonosan igaz. Ekkor H igaz, de M
hamis.

U esetén: Ha F is és T is azonosan hamis, akkor U hamis, de M igaz.

dmnv1-02.C3-B CzG

(8) Az aldbbi métrixok koziil az egyik invertdlhaté. Jelolje X ezen matrix inverzét.

1 2 101 01 0
36|, [101], [1 oo
2 4 101 00 1

Adja meg X elemeinek az 0sszegét! (Tehit egy kilenctagii dsszeget keresiink.)

oot Olz0O|-10|-20| -+ O| & O[3 Olegyik sem O

Szamolads, indoklas:

szdamolas, indoklds.
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MEGOLDAS: 3, hiszen csak a harmadik invertdlhatd, és inverze énmaga.

dmnv1-02.C3-B CzG

(9) Legyen A = {0,1,2,3,4}. Az A-n értelmezett C = {{0,3,4},{1,2}}, illetve D =
{{0,2,4},{1,3}} osztélyozashoz tartozé ekvivalencidt jelolje «, illetve 8. Jeldlje F az a N 5 ek-
vivalencidhoz tartozé osztdlyozéast. Adja meg konkrétan (azaz C és D mintéjdra) az F osztdlyozast!

]::
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MEGoLDAs: {{0,4},{1},{2},{3}}.
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(10) Legyen

a= (1525_1)5 I;: (_35152)5
U = (L -2, _3)a Ug = (4a 6, _4)5 UB = (75 0, _5)-

Mely i € {1,2,3} index(ek) esetén lesz az @, b,7; vektorrendszer linedrisan fiiggetlen?

211 O2 O3 O egyik sem O |7
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MEGOLDAS: 1, 2. Tobb titon is gyorsan lehet szdmolni, a leggyorsabban elemi automorfizmusokkal.
Az adott sorrendben a vektorainkat egy matrixba elhelyezve az oszlopvektorokon végziink elemi
atalakitasokat, amelyet kovetéen az eredmény leolvashato:

0 @ B o o B o o

-3 1 2 -3 7 o o [H
1 -2 3|~ 1 -4 -2 |~|7 18 2
4 6 -4 4 -2 0 4 -2 0
70 =5 T -4 2 IV
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